陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

"插刀"好友策划抢劫"天价古币"

被捕后才发现只值十元

□法治报记者 刘海 法治报通讯员 金剑轩

余先生托好友李某出售手中的 祖传"天价古币",不料半路遇上 凶狠"劫匪"抢走宝贝,而令人咋 舌的是抢劫事件幕后策划者竟是 "插刀好友"李某。嫌疑人被捕后, 事件又出现惊天反转,"古币"竟 是一枚假银元,只值十元! 近日, 李某及其两名同伙被金山区人民检 察院依法以涉嫌抢劫罪批准逮捕。

托付朋友

意图出售祖传"天价古币"

余先生有一枚祖传"光绪元 宝"钱币,价值连城,迫于生活压 力,他想把这古币变卖了。

"帮我找找看有没有人愿意

买?售价最低三百万元,事成了我 给你三十万元中介费!" 余先生委 托至交好友李某帮助寻找买家。

很快, 李某带来好消息, 有个 买家有意以四百万元现金收购古 币,双方定下交易时间与地点。

交易突然 携古币与好友只身前往

"这么大笔交易,我还是陪你 去吧。"到了日子,李某主动提出 要陪同余先生前去交易。

"四百万可不是个小数目,就 我们两个去也不安心, 我再叫几个 朋友吧。"余先生思忖一番后提出再 叫几个朋友一同前去。李某答应了, 可到交易地点后买家迟迟不出现。

"打电话问过了,那边有点 事,改明天交易。"李某带来了买 家交易改期的消息。

"买家说快到交易地点了,我 们去接他吧。"第二天一早,李某 匆匆赶到余先生家中,让他马上去 汇合,余先生立刻带上古币出门。

好心帮忙 半路却杀出"程咬金"

"我有个箱子要搬,可手受伤 了,能帮一下吗?"两人等电梯时, 恰巧遇上了一寻求帮助的男子。

想着还有要事, 余先生拒绝了 男子的请求, 可李某百般劝说, 最 后余先生还是同意前去帮忙。

当余先生搬起箱子,发现它根 本没什么重量。正在此时, 后方的 男子拿着电击棍朝余先生腰部电了 两下。余先生用尽全力推开男子, 跑到电梯间并用手将门拉住。

惊魂未定

顾好友安危却反遭抢劫

想着好友还在楼道里,惊魂未 定但担心好友安危的余先生还是决 定前去寻找。刚走到7楼,又碰到 了刚才攻击自己的男子,旁边还有

"东西在哪儿! 把东西交出来 就放你走!"两人随即将余先生摁 倒在墙角,一边用电击棍攻击一边

尽管两人在逼问时未提过古 币,可余先生下意识觉得两人就是 奔着古币而来。果然,拿到钱币后 两人马上逃离了现场。

待身体恢复知觉, 余先生继续 前去寻找好友,他在 10 楼找到安 然无恙的李某后,马上报了警。

惊天逆转 好友"插刀",古币值十元

警方展开调查,于次日将犯罪 嫌疑人李某等三人抓获。原来,在 余先生告知变卖古币的想法后,李 某就想将这枚"价值连城"的古币 占为己有。于是,在同伙的策划下 便有了这场惊心动魄的抢劫案。

而最令人啼笑皆非的是,三人 费尽心机抢夺来的"天价古币"经 鉴定系伪造,仅值10元!

日前,金山检察院以涉嫌抢劫 罪将李某等三人批准逮捕。检察机 关认为,犯罪嫌疑人李某、陶某、 陶某某的行为已触犯《刑法》第二 百六十三条之规定,涉嫌抢劫罪, 且系团伙犯罪,有现实社会危险 性,依法决定将三人批准逮捕。

一聋哑人"杀熟"行骗 十余名残障者上了当

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 顾承骁

聋哑人作为弱势群体一直以 来缺少社会的普遍关注, 在这样 的情况下他们习惯了相互鼓励、 抱团取暖,克服生活中的种种困 难。然而却有这样一个聋哑人, 将黑手伸向了同样残障的同胞。 日前,松江区人民检察院就办理 了一起聋哑人诈骗残障同胞的恶 性案件,有十余名残障者受害。

旅游途中结识同道人

犯罪嫌疑人杨某是聋哑人士, 2015 年他在残联帮助下进入一家 工厂上班。作为单位的辅助工, 他的待遇不算高,但工作较为轻 松,只需要登记、清点库存即可。 面对这份清闲又来之不易的工作, 杨某并没有太"上心",他行事自 由散漫,经常迟到早退,更有一 次无故旷工了两个多月,因此工 厂曾一度为他办理了离职手续。 但是由于杨某身份特殊,在有关 部门的协调下,工厂最终还是网 开一面,将他留了下来。习惯坐 领空饷的杨某见工厂拿他没有办 法,变得更加我行我素,上班想 来就来,不想来就数周不露面。

2017年12月, 杨某前往江 苏某地游玩时碰到了同样是聋哑 人的韩某, 二人一见如故, 用手 语交谈十分投缘,便互相加了微 信。韩某在江苏老家有一个聋哑 人士的朋友圈子, 平时大家相互 交流鼓励,分享各类生活、工作 信息,相处得十分融洽。在遇到 杨某后, 韩某热情地将他介绍给 了圈内的好友,因此杨某也很快 结交了其中的几位聋哑朋友。

回到上海后,杨某一直与韩 某保持着联系,两人很快成了无 话不说的朋友。其间,杨某曾多 次以小孩生病无钱治疗、没钱搬 家、打麻将输钱为由向韩某借钱。 心地善良的韩某觉得对方挺可怜 的,就都答应了下来,前前后后 总共转给杨某一万余元。

"好工作"轻易换来介绍费

杨某在一次微信聊天中向韩

某说到自己在上海的工作能有 8000 元左右的收入,且工作时间 很短。韩某听后颇为心动,遂询 问杨是否有途径能够将这份工作 介绍给他。杨某想能趁此多"借" 些钱,就答应韩某帮他打听打听。

没过几天,久未露面的杨某 出现在工厂, 他径直走到经理办 公室, 问工厂近期招不招人, 称 自己的聋哑老婆想来上班。经理 对杨某突然到来大为吃惊, 更对 其"脸皮之厚"无可奈何,只能 说受聘必须持残疾证, 且要到公 司正常面试,符合条件才能招收。 杨某自认为得到"肯定"答复, 就离开工厂又"消失不见"了。

杨某很快将"公司招人"的消 息告诉了韩某,并"额外"告知他可 多介绍几个聋哑朋友过去,薪酬正 如之前所说8000元,但进厂前需 介绍费和通讯费。韩某为谋得一个 好工作欣喜不已,对好友的"鼎力 相助"由衷感激,当场转了介绍费 和通讯费800多元。

十余名残疾人入招工陷阱

向杨某付一笔费用就可以在 上海获得一份"美差"的消息不胫 而走,在韩某的聋哑人朋友圈里获 得极大反响。十余名聋哑人士向杨 某打听消息,都得到了肯定答复。 杨某更大胆地"巧立名目"增设了 办理劳务合同和办理残疾军人证 的"业务",向众多寻求工作者收取 800到3000元不等的工作介绍费, 共计收取了15000余元。

2018年3月, 韩某等人按杨 某所说的招工时间乘火车来到上 海,到达工厂门口却遭到门卫的 阻拦。众人连写带比划和工厂负 责人争论许久,最后联系杨某得 到的回答竟是"事情还没有全部 搞定"。众人大为不满,找杨某讨 说法。杨某却一再逃避,继续欺 骗他们说先找地方住几天, 自己 再想办法,开销由他全权负责。 然而,几日后杨某也拿不出解决 方法, 众人才意识到被骗。

杨某对其以介绍工作为名, 骗取韩某等十余人钱财的事实供 认不讳, 其行为已涉嫌诈骗罪, 日前,松江检察院已对其批准逮



□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 记者日前在浦电路 某广场看到, 共享单车被随意堆

放,形成了"小山",并且无人 问津。即使共享单车停放不当, 也希望能爱惜这一出行工具, 文 明用车。

擅发预付卡挂"闲鱼"低价销售

母子二人涉嫌盗窃罪被批捕

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 应梦轩

员工离职时顺走大量闲置的预 付卡,后通过系统较高权限擅自更 改信息,在淘宝及闲鱼平台上低价 出售,让美发公司蒙受巨额损失。近 日, 闵行区人民检察院以涉嫌盗窃 罪对犯罪嫌疑人黄某、杨某这对母 子批准逮捕。

黄某是美发店的收银员。2016 年 3 月, 黄某偶然从客人处得知网 上有售该店充值卡,比门店便宜。黄 某跟儿子杨某说起,二人在网上一 查,发现确实如客人所说。

黄某想起店里收银机下压着几 张闲置的会员卡,被称为补贴卡,是 经理为冲业绩,将客人做项目的钱 作为会员办卡收入而办出的,这些 卡不会给客人,客人也不知道。

母子俩决定,黄某将卡拿回来, 再由杨某将卡放在淘宝和闲鱼平台 上,以卡内金额三折的价格出售。

碰巧第二天, 黄某被公司要求 到其他门店轮换。于是当天下班后, 黄某一口气卷走了十多张卡。

十多张卡很快卖光,二人如法 炮制,几个月后,黄某发现店里的补 贴卡被她拿的差不多了。此时,她想 起在一个工作群里看到有人发过公 司高层的内部系统管理账号及密 码。黄某经"探索"后发现,这些账号 不仅可以修改卡片信息和状态,还 能直接开新卡,甚至能检索到开卡 后长期不用的卡片。

这下, 黄某开始直接利用该账 号开出新卡,并删除制卡记录。同 时,还利用该账号检索长期不用的 卡,通过挂失补卡或修改卡主信息 的方式,将该卡变成新卡后出售。

今年1月10日,一位客户小林 (化名)在该美发店北京一家连锁门 店内刷卡时,被告知卡被冻结,无法 使用。小林立即跟杨某联系。杨某给 黄某打电话。正在上班的黄某用公 司高层的账号登录系统,将小林的 卡从冻结状态改为正常状态。

小林的卡恢复了正常,但收银 员将情况告诉了门店经理,并逐级 向公司汇报。总公司信息部核查后 发现,小林在用的卡竟是一家正在 停业装修的门店办理出售的。信息 部核查后发现有人避开公司监管擅 自发售预付卡。自 2013 年至排查 时,有百余张未经公司授权擅自发 售的预付费卡,金额达数百万元。

检察机关认为,黄某、杨某的行 为涉嫌盗窃罪,属共同犯罪。目前, 闵行检察院以涉嫌盗窃罪对犯罪嫌 疑人黄某、杨某批准逮捕。

作案时骑新车穿新衣 作案后还洗了两次澡 "洁癖"盗贼 在浴室暴露行踪

□记者 刘海 通讯员 蔡婵静 彭鹏

本报讯 这可能是一名比较爱 干净、甚至有些"洁癖"的盗贼, 作案时骑的车是新的, 穿的衣服是 新的,还戴着白手套,作完案以后 还去了两个不同浴室洗了两次澡 这么爱干净的盗贼怎么会没留下踪 迹呢, 民警集中锁定理发店、洗衣 店、洗浴场所查找贼踪。果然,还 真有收获!记者昨天获悉,宝山警 方破获一起车内物被盗案件,嫌疑 人黄某某已被依法刑事拘留。

4月27日11时许,宝山公安 分局高境派出所接到孟先生报警 称,他停在岭南路一宠物店门口的 车子车窗被砸,车内一个黑色双肩 包不见了,包里有块价值5万元的 手表及一个皮质钱包,内含3000 元现金。民警开展调查,有一名戴 白手套的男子引起了注意。这名男 子穿一件白衣服戴一副白手套,于 4月27日10时许骑一辆凤凰牌自 行车出现在案发现场。他在案发现 场徘徊了半个多小时, 形迹十分可 疑。经过进一步追踪,民警发现他 骑车离开现场的身影, 所骑自行车 前车框中多了一个黑色双肩包,特 征与孟先生所描述的背包相符。

就在民警准备进一步开展侦查 时,嫌疑人的踪迹消失了。民警从 嫌疑人作案的过程分析,光天化 日,嫌疑人从物色目标到踩点、作 案,整个过程非常从容淡定,这极 可能是多次作案的老手,并大胆提 出这可能是一名比较爱干净的贼。 根据上述特征,民警便集中锁定辖 区内理发店、洗衣店、洗浴场所查 找嫌疑人的踪迹。没想到,还真有 收获!

4月27日23时左右,一名符 合以上特征的男子出现在一二八纪 念路上的一家浴室。

民警立即展开了对嫌疑人的追 捕,5月8日最终在通河路上一小 区内成功抓获嫌疑人黄某某。黄某 某交代,作案时所穿的衣服和所骑 的自行车都是全新的,作案以后还 去了两个不同的浴室洗了澡。

目前,嫌疑人黄某某已被依法 刑事拘留。